
Cititoarea pătrunde în toate aceste spaţii lăsându-şi personalitatea în prag şi devenind un ghid pentru 

curiozitatea noastră - a cititori lor romanului şi a celor care văd spectacolu l .  Procedeul _ de esenţă 

postmodernă, e adevărat - este insuficient exploatat în spectacolu l  în care personaju l  cel mai puţin pus 

în valoare este chiar Cititoarea, în interpretarea Suzanei Macovei .  în schimb, o creaţie ţinând cu adevărat 

de performanţă este cea a actriţei !olanda Dain în rolu l  perfid seni lei contese Pazmany. 

Job, dramatizare după romanul Cititoarea de Raymond Jean de Radu Afrim. Regia: Radu Afrim. Scenografia: Horaţiu 

Mihaiu. Coregrafia: Florin Fieroiu. Cu : Suzana Macovei, Adrian Cucu, Rodica Baghiu, Nicu Mihoc, !olanda Dain, Elena 

Purea, Florin Vidamski. 

Mult mai putern ic, şi deci cu o atingere mai directă la public (pe care îl şi abordează cu francheţe) ,  

este personaju l  în care acelaşi Radu Afrim a topit infantele poetei Saviana Stănescu .  Imaginate de 

aceasta ca prototipuri ale femin ităţ i i  rănite/u ltragiate de o lume insensibilă, crudă, indiferentă, infantele 

au devenit personaje ale poemelor Savianei Stănescu pentru ca toate cal ităţi le lor princiare şi ale 

spiţei pătimaşe din care se trag să dea un gust mai amar crudelor execuţi i  pe care poeta le imaginează, 

în f/ash-uri cu un tuşeu expresionist, pentru eroinele sale.  Fie că sunt zidite într-o biserică, împăiate, 

expuse la bâlci ca ţintă pentru trăgători , fie că înfloresc, devin table de şah sau candelabre, acestea 

se lasă ucise cu graţie, jertfindu-se pe rugul poeziei unde sunt aşezate cu precauţiun i  i ron ice de 

autoare. Topind toate aceste personaje într-unul  s ingur - încredinţat unei actriţe de mare forţă, Monica 

Ristea-Horga, regizorul aduce la un numitor (prea) comun faţetele feminităţi i  exploatate în poeme, a 

căror substanţă o îngroapă sub o aglomerare uneori obositoare de semne teatrale. Acea tehnică a 

colaju lu i ,  de care aminteam când era vorba despre spectacolul Job, se manifestă aici mult mai pregnant, 

regizorul părând a fi cuprins de o febră a inventivităţii care nu-i lasă timp pentru a-şi final iza propri i le 

idei ,  unele momente ale spectacolu lu i  f i ind real izate sub semnul improvizaţiei şi al amatorismulu i .  

Alegând un mod de exprimare ce mizează pe complexitatea generată de suprapunerea detal i i lor, 

Radu Afrim se supune risculu i  de a-şi îngropa idei le sub povara unor "straturi" incomplet f inisate. Cel 

mai impresionant moment al spectacolulu i (conţinând emoţie în stare pură) mi s-a părut a fi cel al 

proiectări i  diapozitivelor cu imagin i  i mortalizate tot de regizor, care se dovedeşte capabi l  de a naşte 

adevărate poeme fotografice. 

Infanta de Saviana Stănescu. Un spectacol de: Radu Afrlm. Cu: Monica Ristea-Horga, Valentin Lo41:lncă·Mandrlc, Andl 
Brându,, Bertls Salma, Barabas lstvan. 
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